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@ Cambio fisico —la composicion quimica de una
sustancia permanece constante.
— Fundir hielo
@ Cambio quimico —la composicion quimica de
una sustancia cambia.
— Oxidacion del hierro
aﬁ-\Reaccién guimica — a la sustancia le ocurre un

C‘*gmbio guimico y forma una nueva sustancia.



@ Un cambio quimico se
lleva a cabo cuando:
— Se produce un gas.

— Se produce un solido
insoluble.

— Se observa un cambio de
color permanentemente.

— Se observa un cambio de

calor.
- Exotérmico —se libera
calor.
A\ - Endotérmico - se
\ absorbe calor.
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~ Escribiendo ecuaciones gquimicas
y

& Ecuacion quimica:

Flecha:
produce

reactivos

’\ catalitico

N

44—

2A + B,

subindice

Temperatura,
presion,
solventes

[
»

2AB

/ condiciones u

productos

coeficiente




& La flecha: indica produce.

& Catalitico — sustancia que acelera la
velocidad de reaccidn sin consumirse o
alterarse permamentemente.

\ @ Coeficlientes: son los numeros a la
N derechade laférmula.

& Subindice: son los numeros pequenos
. que indican el numero de atomos de cada
clase que hay en la formula quimica.
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9 Npyg *+ Hyg > NHz,

4 El estado fisico se indica de |la siguiente manera:

— (g) o con una flecha hacia arriba (t) gas

- (1 liquido
— (s) o con una flecha hacia abajo ( }) solido
\ — (ac) acuoso

\
\

\"
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N, + H, — . NH,

# Los coeficientes son usados para balancear la
ecuacion y esto permitira que el numero de
atomos sea igual en ambos lados.

@ Hay 2 N en laizquierda. Para que hayan 2 N en
el lado derecho, colocar el coeficiente 2 al NH:

@ N, + 3H, " 2NH,

4@ Ahora hay dos moléculas de NH;y 2x3 =6 H del
lado derecho.

4 Poner coeficiente 3 al H,.

% La ecuacion quedé balanceada.




Fel 4 :
é P AN
ald s
- &%
) e SO
c .
r; -3 F
o f
N } \

atomo Izquierda derecha
N 1x2=2 2Xx1=2
H 3x2=6 2X3=6
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i NZ + 3H2 —p 2NH3

1 molécula de 3 moléculas de
nitrogeno (con  hidrogeno (con

2 4tomos) 2 atomos) para
reacciona con formar:

1 mol de 3 moles de
nitrégeno hidrogeno
(Ny) (H,) para

reacciona con formar:

J

2 moléculas de
amoniaco ( Cada
moléecula contiene 1 N
y 3 atomos de H)

2 moles de
amoniaco (NH;)

11



Moleculas diatomicas

@ Siete elementos existen naturalmente como

moléculas diatomicas: H,, N,, O,, F,, Cl,, Br,, y I,

i 2 13 34 115
A TIA mA VA Wwa

U | Be B|C|N

| Na | Mg l!;:B Iéﬁ 1;5 vig 1-'?13 Vil ".':;1][ 'L-EJI:IL ;tg ::; Al | si | P

|k el se|m | v | colmnl pe|colnilcs|znlcalce|as

\ St | ¥ | 2Zr |Nb Mo | Tc | Bu |Rh | Pd | Ag | Cd | In | S | SB
\ 8 Ba | La | Wi | Ta | W |Re|Os| e | Pt |Au|8g| T [P0 | B
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Monoxido de nitrogeno + oxigeno — diéxido de nitrégeno

Paso 1. Escriba la reaccion usando simbolos quimicos.

\ Paso 2: Balancee la ecuacion quimica.

2 NO+ 1 0,—2NO,

13



Representacion molecular

NO

““.—}
O,

-
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@ No introduzca atomos extraios para balancear.

NO+ O, — NO,+ O

\ @ No cambie una formula con el proposito de
\_ balancear la ecuacion.

NO + O, > NO,
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& Balancee primeramente, los elementos que
aparecen en solo un compuesto en cada lado

de la ecuacion.

4@ Balancee los elementos libres por ultimo.

@ Balancee los grupo poliatomicos sin
cambiarlos.

& Se pueden utilizar coeficientes fraccionarios
. que al final del proceso son convertidos en
‘enteros por una simple multiplicacion.

16
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El hidréogeno gaseoso reacciona con oxigeno
gaseoso para producir agua.

hidrogeno + oxigeno agua
H, + O, —— H,O

17
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& Escritura y balanceo de una ecuacion: La
combustion de un compuesto que contiene C, Hy O.

& El trietilenglicol liquido, C;H,,0,, es utilizado como
solvente y plastificante para plasticos como vinilo y
poliuretano. Escriba la reaccion quimica balanceada

\ para su combustion completa.

=2

\\

\ Trietilenglicol

18
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15
C6H14O4 +7 02 — 6 C02 + 7 Hzo

2 C,H,,0, +150, — 12 CO, + 14 H,0

19
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CH, + O, CO, + H,0 no balanceada.

1. Balancee el C e H.

2. Balancee el elemento mas simple: oxigeno.

| e Elemento libre es aquel que no esta enlazado con
“\ ninguno otro elemento.

. 3. Revise para estar seguro que tiene el mismo
numero de atomos en ambos lados de la
ecuacion:

CH, + 20,

CO, + 2H,0 Dbalanceada.

20



& La ecuacion anterior se puede describir

de la siguiente forma:

— Una molécula de metano mas dos moléculas
de oxigeno reaccionan para producir una
molecula de dioxido de carbono y dos
moléculas de agua.

@ Todavia hace falta incluir en la ecuacion

el estado fisico de los compuestos:

E,:Gas @ Liquido ;  Solido

ACUOSO (4

i

21



@ Finalmente, la ecuacion queda de la
siguiente forma:

1\ CHyg) + 2054 —F— COyq *+ 2H,0,
*\ balanceada.

4 El simbolo A es utilizado para indicar que
‘hay que calentar.

| :



una molécula -+ dos moléculas _ una molécula de + dos moléculas
de metano de oxigeno didéxido de carbono de agua

\Qﬁ) 40) (0)

23
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@ El pentdoxido de dinitrdgeno reacciona con agua

para producir acido nitrico. Escriba una ecuacion
balanceada para esta reaccion.

o . Escriba la ecuacion no balanceada.

N,O; + H,0 — HNO,

E . Use coeficientes para balancear la

ecuacion. Piense en un elemento ala vez.
\ (Algunas veces es conveniente dejar el oxigeno
para de ultimo).

| ’



& Observe que del lado de los reactivos que
hay dos Ny del lado de los productos

solo uno. Empiece por poner 2 antes del
HNO,.

— — - —— - -

| N,O, + H,O - ” HNO,

@ Ahora en ambos lados de la ecuacion
\ quimica tiene dos Hy seis O.

25
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& Escriba una ecuacion balanceada para la

reaccion de combustion del pentano (C,H,,).

B . Escriba la ecuacion no balanceada:

CH, + O, > CO, + H,0O

o . Use coeficientes para balancear la

ecuacion. (Recuerde; es util dejar el oxigeno

para de ultimo) Empiece con el carbono. Hay 5

carbonos del lado de los reactivos, pero solo 1
~carbono del lado de los productos. Empiece
\poniendo coeficiente 5 al CO.,,

26
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C.H,, + O, - 5 CO, + H,0

@ Hay 12 H en el lado de los reactivos, y solo 2 H

del lado de los productos. Coloque coeficiente 6
al H,0.

= C.H,, + O, > 5 CO, + 6 H,0

@ Ahora ajuste los oxigenos. Hay 2 O en el lado de

los reactivos y 16 O del lado de los productos.
Coloque coeficiente 8 al O,,.

27



CH, + 0, - 5CO, + cH.O

i . Reduzca los coeficientes a larazon de
numeros enteros mas pequena posible.

_ — Larazon de combinacion es 1:8:5:6, la cual es
\ la mas pequeia posible. En otros casos, por
ejemplo, puedria ser que todos los
coeficientes pudieran ser divisibles por 2 o 3.

B s —— -
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4 Balancee los siguientes ejercicios por el método
de tanteo o simple inspeccion:

Hyg) + Clyg

Al sy +Oxq Al;03)

29
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& Tipos de reacciones:

— Reaccion de Combinacion (Sintesis):
A+Z—— AZ
— Reaccion de Descomposicion (Analisis):

\ AL — A+~”Z

— Reaccion de Simple Desplazamiento :
\ A+BZ—— AZ+B
— Reaccion de Doble Desplazamiento (Metatesis):
AX+BZ —— AZ+BX
. — Reaccion de Neutralizacion:
\ HX + BOH —— BX + HOH

\

30
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Combinacidén

9 99

Descomposicién

2P

Simple Desplazamiento

L 29000090

\ Doble Desplazamiento
|

v

Las esferas representan
atomos o grupos de
dtomos

299

31



@ Elementos o compuestos se combinan para
formar un compuesto:

T~ 00O

2H, + O,= 2H,0

7

elemento + elemento mEE) compuesto

32



@ Elementos o compuestos se combinan para
formar un compuesto:

A 2H, + 0, =% 2H,0

\‘ u

elemento + elemento mEE) compuesto

33



@ Un compuesto se descompone en partes:

)

2H,0 =%$2H,, + O,

>

compuesto ﬂ elemento + elemento

34



Simple Desplazamiento

@ Un elemento desplaza a otro elemento en un
comuesto:

A g + 2CI= ZnCl, + H

N\ Q

. elemento + compuesto ‘ compuesto + elemento

35



Doble Desplazamiento

# Hay un intercambio entre elementos de dos
compuestos:

&

=

HLSOQ-IjNaOH =»NaSO, + 2H,0

A

\\

\ compuesto + compuesto ‘ compuesto + compuesto
\\“

36
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Identifique el tipo de cada una de las siguientes
reacciones:

Ny + CuSO4(aC) B ZnSO4(aC) + Cu(s)

2Srg + Oy — 2310,

Cd(HCOS)Z(S) — CdCO3(s) + Hyg) + COy
H3POy5) + 3NaOH Na;POy,. + 3H,0,
AgNOg ., + KCI(aC) — AgCI(S) + KNOg,,

37



@ Respuesta del ejercicio anterior:

RS, I NSRS I

Simple Desplazamiento
Combinacidon
Descomposicion
Neutralizacionn

Doble Desplazamiento

38
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# Las sustancias mas simples se combinan para
formar compuestos mas complejos.

@ Metal y oxigeno gaseoso:
2Mgs) + Oy » 2MgOy

39



@ No-metal y oxigeno gaseoso:

Sy T Oy — SOy

\ @ Los oxidos de no-metales muestran multiples
D, capacidades de combinacion. Ejemplo:
formacion de oxacidos.

40
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@ Metal y no-metal:

& El producto es un compuesto idnico binario.

41



Ejemplo: la combinacion de yodo con zinc

| x x
| \ \

Yoduro de zinc

42



Ejemplo: la combinacion de hidrégeno con cloro

Hy(g) + Cly(g) —> 2 HCl(g)

43



/ :
/ ) p
_ . k

@ Un compuesto es roto en dos o mas sustancias
| mas simples.

@i Carbonato hidrogenado de metal:

\

\\

@ Durante la reaccion de descomposicion el estado
4 de oxidacion del metal no cambia.

A\
\

\"

44



@ Carbonatos de Metal:

CaCOyq, CaO, + COyy

\\ 4 El carbonato hidrogenado de metal se
| descompone en carbonato de metal al
calentarse.

@ Durante la reaccion de descomposicion el estado
'de oxidacion del metal no cambia.

45



| @ Compuestos que contienen oxigeno:

2HgO > 2Hg) *+ Oy

_p T—

@ No se puede predecir la formula de los
productos.
\

A\
\

\"
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Ejemplo: la descomposiciéon del agua

2H,0(6) ———2Hy(g + Ox®)

O kit

47
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& En las reacciones de simple
desplazamiento un metal en estado
fundamental o no combinado desplaza a
otro metal de un compuesto debido a que

«.\ tiene una mayor actividad quimica.

\ i Series de Actividad:

— Es una serie de metales arreglados por orden
de reactividad quimica.

\ — Los metales por debajo del hidrogeno en la
\ serie de actividad no reaccionan con acidos.

48
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| @ Los elementos mas activos desplazan de los

;F compuestos a los menos activos.
Mas activo

Zn(s) + CuCl,(ac) HEE)  Cu(s) + ZnCl,(ac) Na

Cu(s) + ZnCl,(ac) q Zn(s) + CuCl,(ac)
Zn(s) + HCl(ac) ‘ H,(g) + ZnCl,(ac) Fe

Cu(s) + HCl(ac) - H,(g) + CuCl,(ac) Pb

49



J B s,
,’ 9 .S
‘ e
g ] :
3 0. %
i/ 4 - 2 N
P £
-l
a s
vO© X

| @ Metales activos:
‘F — Incluidos la mayoria de metales de los grupos |, Il.
- Li> K> Ba> Sr> Ca> Na

@ Los metales activos reaccionan directamente
\ con el agua:

2Na + 2H20(|) 2NaOH(aC) i Hz(g)

50



# Serie de actividad para no-metales:

Mas activo

F
Cl
Br
I

. # Esta serie de actividad explica lo siguiente:

2NaCl 4 + Bry

(ac)

\

\

C!Z(g) + NaF(aC) > NR

5\
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@ En unareaccion de simple desplazamiento un
metal desplaza otro metal o hidrégeno, de un
compuesto o solucion acuosa que tenga una
menor actividad segun la serie electromotriz.

@ Metal y una solucidon acuosa

Cug) + 2AgNO; 4 > 2Ag ) + CU(NOz)y 4

52



@ Metal y acido en solucion acuosa

@ Metal activo y agua

Ca(s) + ZHZO(D Ca(OH)Z(aC) + Hz(g)

53



Ejemplo: la sustitucion del hidrégeno del &cido por hierro

Fe (s) + 2 HCI (aq) FeCl,(aq) + H,(aq)




Sustitucion de la plata por el cobre

Cu (s) + 2 AgNO, (ac) Cu(NO,), (ac) + 2 Ag(s)

55



Ejemplo: la sustitucidon del hidrégeno del agua por el sodio

2 Na(s) + 2 H,O(¢) ——> 2 NaOH(aq) + Hy(g)

’s. "o
et TN i
390 S pummal
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La mayoria de compuestos que contienen iones
NO;  son solubles.

La mayoria de compuestos que contienen los
lones Na*, K*, or NH,* son solubles.

La mayoria de compuestos que contienen iones
Cl- son solubles, excepto AgCl, PbCl,, y Hg,Cl,

57



La mayoria de compuestos que contienen iones

SO,% son solubles, excepto BaSO,, PbSO,,

CaSo,

La mayoria de compuestos que contienen iones
OH- son ligeramente solubles (precipitan),
excepto NaOH, KOH, que son solubles y
Ba(OH),, Ca(OH), son moderadamente solubles.

La mayoria de compuestos que contienen iones
S%, CO;%, 0 PO,* son ligeramente solubles

\, (precipitan)
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| @ Compuestos ionicos

| — metal + no-metal

| — metal + ion poliatomico

— Cation poliatomico + anion

@ Cuando los compuestos ionicos se disuelven en
agua estos se separan en sus iones, este
proceso se llama disociacion (ionizacion).

¥ Se sabe que los compuestos idnicos se disocian
- cuando se disuelven en agua porque la solucion
‘conduce la electricidad.

\n

/L‘J_M
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Ecuaciones lonicas e |
¢ - \ &

@ Son ecuaciones que describen la disolucidn
(formacion de iones) de sustancias solubles en
agua

KCl5) * AGNOz,e) > KNO3 oy + AgCl

& En estas ecuaciones se indican los iones y

moléeculas en solucion, asi como también las
\ sustancias solidas, liquidas o gaseosas que no

| se disuelven.
K* aoy T Cl (acy T AQ™ (aey + NO3™ 50y = K™ 5y + NO3™ oy + AgCl

\
\
\n
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& El cloruro de potasio se disocia en agua en
cationes potasio y aniones cloruro.

K*(ac) + Cl-(ac)

&

KCl(ac)

@ ©

& El sulfato de cobre (Il) se disocia en agua en
cationes cobre (1) y aniones sulfato.

CuSO,(ac) Cu*?(ac) + SO,*(ac)

e

\
\\‘ |
'.\'
b
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& El sulfato de potasio se disocia en agua en
cationes potasio y aniones sulfato.

2 K*(ac) + SO, % (ac)

&
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@ En las reacciones de doble desplazamiento dos
compuestos idnicos en soucidn acuosa
Intercambian aniones para producir compuestos
nuevos.

\ 2AgNO3(aC) i Nazcos(ac) - AgZCOB(S) + 2|\I‘f’1|\|03(61¢)

N\
\\

& No hay reaccion si no se forma un precipitado.
\Esto se puede preveer de acuerdo a las reglas de
S.._olubilidad.

J .



Precipitacion de cromato de plomo (ll)
Pb(NO3)s (ac) + KyCrO4(ac) — PbCrOy4(s) + 2 KNO;j (ac)




/

& Una reaccion de neutralizacion es un
| caso especial de reaccion de doble
} desplazamiento.

g En una reaccion de neutralilzacion, un
\ acido y una base reaccionan para formar
. un compuesto ionico (sal) y agua.

& Acido — sustancia que libera iones
_hidrégeno H".

i Base — sustancia gue libera iones OH-.

| 65
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@ Use un indicador de pH para comprobar que se
llevo a cabo la neutralizacion.

& Observe un ligero aumento de la temperatura.
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